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CONCEJOMUNICIPAL 

        LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 33 

30 de Mayo de 2022 

 

En La Higuera, siendo las 11: 34 del día Lunes 30 de Mayo de 2022, en 

ausencia de Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos 

Ossandón, asume Ivana Godoy Ahumada y da inicio a la sesión ordinaria N° 

33 del Concejo Municipal que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Oscar Aviléz Stuardo, Jorge González Alarcón, Beatriz Hernández 

Azócar, Roquer González Rojas y Urbano Morales González.  

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzonne 

Presente en sesión don Carlos Flores en su calidad de Alcalde subrogante 

 

Tabla a tratar: 

 

1.-Presentación “Organización Social, Productivo y Conservación 

Medioambiental Entre Costa y Niebla de Chungungo” (Solicitante 

comodato terrenos municipales) 

2.- Observaciones acta de sesión ordinaria N° 31  

3.- Lectura de Correspondencia Recibida  

4.- Acuerdos: 

4.1 Modificación Presupuestaria área Educación N° 04/2022 por                        

$ 75.000.000  

4.2 Aplicación Dictamen N° 6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota o a distancia Concejo Municipal, mes 

de Junio de 2022   

4.3 Cartera de Iniciativas de Inversión para ser postuladas al                  

Fondo Regional de Iniciativa local (FRIL) Año 2022 (de acuerdo a 

propuesta de la SECPLAN)  

4.4 Propuesta Espacios Públicos para Propaganda Electoral Plebiscito 

4 de Septiembre de 2022 

5.- Entrega de Informaciones Alcalde  

6.- Varios  
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Presentación “Organización Social, 

Productivo y Conservación Medioambiental Entre Costa y Niebla de 

Chungungo” 

 

 Se presentan en sesión de concejo Cristian Fuentes Pizarro y representantes 

de la organización 

 

Cristian Fuentes dice buenos días vengo en representación de la 

organización de Chungungo de mujeres, les cuento este proyecto nace de 

la mano de una ONG, nosotros venimos desarrollando actividades de 

conservación de abejas polinizadores hace cuatro años en la Región y 

tenemos interés y cariño por Chungungo, en mi caso particular mis familiares 

son Tofinos, tenemos casa en Chungungo, somos de aquí , la idea es traer 

estos beneficios y proyectos a la comunidad de Chungungo y se dio la 

oportunidad y esto empezó a crecer, la idea son proyectos agroturísticos 

con un enfoque en la conservación de ecosistemas y mejoramiento del 

estilo de vida de la comunidad de Chungungo, somos un equipo 

multidisciplinario de profesionales , somos agrónomos, arquitectos, 

ingenieros comercial y técnicos , unidos por el amor a la conservación y 

mejoramiento de  la vida en comunidades, este proyecto es de Agro 

Apicultura Medicinal Demostrativa con enfoque en el agroturismo para 

agrupación de mujeres rurales de Chungungo, la idea es potenciar esta 

área turística de experiencia y que la gente vaya al lugar y puedan ver lo 

que se está haciendo, puedan ver estas innovaciones, con eso también 

generar recursos, como resumen el proyecto trata de un huerto 

demostrativo tecnificado , con especies nativas y plantas medicinales, 

donde se busca construir un espacio de aprendizaje y demostración de la 

resiliencia e innovación ante el cambio climático, con un enfoque en el 

agroturismo rural y la agregación de valor a los productos locales, todo con 

el fin de mejorar el estilo de vida de la comunidad y aportar beneficios 

ecosistémicos, los beneficios ecosistémicos se debe a además agregar 

aunque sea pequeñas cantidades de colmenas, se dice que la escasez 

hídrica es uno de los mayores retos del planeta, la infraestructura con la que 

cuenta el proyecto es un invernadero y sombreadero, estructura para la 

adecuada reproducción vegetal, con esto mejoramos la temperatura, 

protege contra plagas y enfermedades, protege contra el viento, permite 

cultivos fuera de estación, protegernos con el viento y permite los cultivos 

fuera de la estación, lo que queremos hacer en los invernaderos es poder 
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producir plantas nativas y medicinales para poder vender, poder ser 

proveedor de las municipalidades cuando necesiten plantas para forestar 

plazas, tener opción en la comuna, vamos a reproducir lucumillo, eso es uno 

de los corazones del proyecto, lo siguiente son las plantas medicinales y la 

flora  nativas con interés apícola, diseñamos calendario, tener ofertas de 

plantas nativas y mejorar la oferta de néctar de abejas, como mencioné 

anteriormente  considerar las plantas locales como el lucumillo, tratamos de 

buscar en viveros y hay muy pocos, otras plantas nativas como quillay, boldo 

y peumo que también se pueden reproducir para vender, algunas 

tecnologías que se usarían es el riego tecnificado superficial y subterráneo, 

técnica de irrigación de agua y nutrientes en cultivos de una manera 

localizada y bajo la superficie, esto hace más eficiente el uso del recurso, 

siempre pensando en huerto demostrativo, la idea es que le podamos 

demostrar al turista que con poca agua podemos mantener este proyecto, 

eso no es con  fin de producir mucho, es demostrarlo, con esto optimizamos 

crecimiento raíz, menos costo de energía y fertilizantes, considerable ahorro 

de agua , otro de los aspectos considera programación en el riego, ahora 

una persona desde la casa puede estar regando con el teléfono, esta 

tecnología está ampliamente disponible en el mercado, pero no sé por qué 

no se está aplicando en lugares donde hay más escasez hídrica, aprendizaje 

para que las mismas chicas puedan utilizar, permite recoger datos para 

tomar decisiones, esto es un punto clave para todo el proyecto y es que la 

matriz energética es agua desalada, estuvimos buscando en internet 

alguna iniciativa así que sería un huerto agroapìcola con agua salada y no 

hay, sería el único proyecto a nivel mundial, que es el sueño de nosotros 

volver al Chungungo que se hizo famoso por el atrapa niebla, volver a poner 

algún atractivo que tenga interés de parte de los turistas, se está armando 

ruta en Elqui donde van a llevar a los turistas de los cruceros y queremos 

sumas a los gringos a esa ruta, poder traer a los gringos para acá, entonces 

de nuevo uso eficiente del recurso hídrico, innovación en riego, gran 

atractivo turismo rural, nacional e internacional; tenemos Apiario 

demostrativo donde pensamos pequeña cantidad de colmenas, partiendo 

con dos colmenas, nosotros ya hicimos la prueba en Chungungo y las abejas 

han sobrevivido, consideramos que hay una adaptación a la gente ir de  a 

poco y analizando y agregando mas , si estamos bien ir agregando más 

colmenas hasta un máximo de 5 colmenas, la idea es producir pequeñas 

cantidades, lo principal es guiado al turismo, nosotros como apicultores nos 

dimos cuenta que con una colmena podemos hacer más que con cien, 
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porque con 100 colmenas hay mucha mantención, mucho trabajo y  con 

una colmena y llevando a 10 turistas pagan 10 mil pesos por persona, lo otro 

es la apiterapia, un apicultor con una colmena puede hacer más plata que 

con muchas, por eso el enfoque de la abeja es el turismo y los productos 

diferenciados, a pequeñas cantidades podamos sacar más plata, una 

producción enfocada en productos con alto valor agregado y visitas 

guiadas al apiario y a las instalaciones (Turismo Rural), un  profesor Jesús 

Manzano nos dijo el turismo, la gente quiere experiencias, quiere tocar, 

quiere oler y después de eso a la sala de ventas, la ubicación del proyecto 

que tenemos proyectado en este terreno  (muestra imagen del terreno), son 

2000 m2, lugar lo solicitamos considerando que vamos a tener tecnología, 

bomba riego, programadores, hay infraestructura de seguridad y está a la 

entrada del pueblo que tiene atractivo turístico, ese es el lugar que estamos 

solicitando, las beneficiarias de la “Organización Social, Productiva y de 

Conservación Medioambiental “Entre Costa y Niebla de Chungungo” está 

compuesta por 15 mujeres, fuimos a conocer el lugar, fuimos a medir, 

estamos todos comprometidos, hay interés real, los beneficios son: 

económicos, subproductos apícolas diferenciados, reforestación de flora 

nativa, turismo, posicionamiento de la localidad, salud y comida saludable, 

calidad de vida, polinización, mejoramiento del suelo, polo de desarrollo e 

innovación, que podamos decir en Chungungo se están haciendo cosas 

por calentamiento global, como proyecto complementario es lo anterior y 

el Atrapa Nieblas con enfoque en cubrir las necesidades hídricas de 

proyectos agro turísticos y sustentables de la comunidad de Chungungo, la 

idea es que matriz de agua sea mixta , problemas v/s soluciones: escasez 

hídrica/ Instalación de atrapa nieblas para captación de agua; nula o poca 

infraestructura de riego/ Canalización, almacenamiento y distribución de 

aguas captadas; bajo nivel de conocimiento en Agricultura/ 

Capacitaciones y acompañamiento por parte de equipo especialista; Bajo 

agregación de valor a productos Agropecuarios/ Creación de productos y 

utilización del recurso hídrico con enfoque a resultados económicos 

directos; Beneficios para el ecosistema y la comunidad: Hídricos: Huertos 

melíferos y medicinales para abeja, producción de alfalfa para animales, 

agricultura de olivos para pescadores agricultores, productos como agua 

embotellada, reforestación nativa; Sociales y económicos: mejoramiento de 

la calidad de vida, creación de ingresos económico extra a pescadores, 

Generar beneficios económicos en la iniciativa impulsada en el programa, 

de turismo rural y de intereses especiales, alimentación saludable con 
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mejoras para la salud de la comunidad; sociales y económicos: 

mejoramiento de la calidad de vida, creación de ingresos económicos  

extras a pescadores, generar beneficios económicos en la iniciativa 

impulsada en el programa, de turismo rural y de intereses especiales, 

alimentación saludable con mejoras para la salud de la comunidad; los 

puntos para captación de niebla: Cerro de la Bandera, beneficios es la 

cercanía al pueblo, seguridad de la infraestructura, unión con tours a 

caballo, potencial turístico, Desventaja: Niveles de captación de agua no 

óptimos, 396 mts sobre nivel del mar, distancia: 2 kilómetros ; El Tofo, 

beneficios la gran captación de agua de la niebla, sobre cota 790 metros 

sobre nivel del mar, accesibilidad con caminos, infraestructura de 

canalización y acumulación existentes, lugar ya probado en captación de 

agua, unión con tours a caballo y potencial turístico, desventaja: lejanía al 

pueblo, robo de infraestructura, distancia: 5 kilómetros , que se más cercano 

para el turista y que lo vea, esta sería nuestra presentación, como dato  

(muestra imágenes de como sería el proyecto), la idea es que la gente 

pueda recorrer es como una plaza pública, el diseño cuenta con un 

pequeño estacionamiento, esa es la presentación del proyecto de 

apicultura para Chungungo, no sé si tienen alguna pregunta; la petición es 

un comodato del terreno que son 2000 m2 

Concejal González Alarcón dice ¿a cuánto proyectan ustedes esta 

iniciativa? 

Cristian Fuentes dice nosotros por lo menos pensamos 5 años, es lo que 

debería durar, por lo bajo, porque son árboles nativos, tiempo de 

crecimiento buscando árboles lo más grande posible 

Concejal González Alarcón dice en cuánto al ingreso de materia prima el 

agua la van a aportar de manera personal o van a utilizar la del pueblo 

Cristian Fuentes dice utilizaríamos el agua del APR, cuando presentamos el 

proyecto hubo compromiso de parte del Alcalde de poner la municipalidad 

el agua, con el compromiso que nosotros utilizaríamos tecnología y el menor 

uso de agua, para ya el siguiente año generando recursos empezar nosotros 

a costear el agua 

Concejal González Alarcón dice financiamiento, ¿el diseño lo están 

haciendo ustedes? 

Cristian Fuentes dice en esta instancia partimos con recursos propios de la  

ONG, el proyecto hace tres años que empezamos buscando 

financiamiento, llegamos a  la municipalidad, hablamos con la CMP y ellos 

encontraron súper interesante el proyecto y nos ofrecieron financiamiento 
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para poder  financiar la ejecución para el primer año, conseguimos apoyo 

de Indap y de Prodemu, ellos para hacer seguimiento al proyecto, 

esperamos a todas la usuarias inscribirlas  en Indap, y con eso darle 

continuidad  a la iniciativa en el tiempo, pero siempre fue que no pase con 

algunos proyectos ambientales que cuando se inyectan recursos  y después 

los cuando eso no ocurre  los proyectos mueren, por eso el enfoque que 

genere recursos, cuando estuvimos averiguando de los invernaderos de 

plantas nativas, nos dimos cuenta que hay un déficit, la mayoría va a 

comprar a Copiapó, Vallenar , Huasco hay viveros de plantas nativas, hay 

un negocio ahí, la idea es que tenga una matriz para sostenerse 

económicamente en el tiempo, en este caso al principio hablamos con CMP 

se interesó, aparte de otro proyecto, la expo es el mismo grupo, buscamos 

más personas con afinidad con las plantas y que les interese participar en 

este proyecto, pero eso es como el modo de financiamiento, está de alguna 

manera pre aprobado, les mostramos el proyecto y nos dijeron que querían 

auspiciarlo, nos falta el terreno para empezar a ejecutar, para nosotros es 

ideal en Agosto, Septiembre ya tener infraestructura montada, este verano 

poder abrir y obviamente estamos buscando fondos por otro lado como 

Sercotec para formalizar al grupo como cooperativa, la idea es llevar 

cooperativismo moderno  

Concejal González Alarcón dice ¿funcionan como una organización 

funcional? 

Cristian Fuentes dice ellas sí, yo soy asesor de ellas, todo es de ellas 

Concejal Morales dice ¿fue presentado a alguna organización o alguien 

más de la comunidad, consultado, junta de vecinos? 

Cristian Fuentes dice fui a pedir permiso al gremio para trabajar con CMP, 

cuando se dio esta posibilidad de financiamiento fuimos a hablar con el 

gremio para pedir permiso para evitar generar conflicto, lo sociabilizamos 

con ellos y tuvimos buen recibimiento 

Concejal Morales dice ¿con el APR? 

Cristian Fuentes dice por medio del Alcalde y municipalidad, hablamos 

informalmente, hay un compromiso y estamos calculando del orden de los 

5 m3  

Concejal Morales dice ¿el compromiso es formal? 

Cristian Fuentes dice todavía no 

Presidenta Godoy dice ¿no hay respaldo? 

Cristian Fuentes dice formal no 
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Concejal Morales dice impacto, el riesgo que las abejas que vayan a ir 

sacando lo nativo de ahí, en este caso que las abejas se coman el alimento 

de “x” aves y que a largo plazo tenga impacto 

Cristian Fuentes dice las abejas no son nativas, las abejas llegaron acá por 

los españoles, compiten con los polinizadores nativos, pero que respaldan 

los estudios que la cantidad de polinizadores nativos ha descendido 

drásticamente  en el mundo, entonces la abeja es súper eficiente en la 

polinización, a  la larga lo que los estudios avalan es que si pones colmenas 

de abejas generan beneficios ecosistémicos alrededor no generan impacto 

negativo, generan impacto positivo, cuando una flor nativa genera una flor 

a un kilómetro de distancia, necesitamos que llegue a la flor hembra de 

aquí, al no haber polinizadores nativos eso no ocurre, si agregas 

polinizadores al sistema , a la larga esas plantas va a haber más semilla y 

más plantas,  al haber más plantas las raíces evitan la erosión y hay más 

forraje para los animales, eso comprobado por estudios que con pequeñas 

poblaciones de abeja genera beneficios ecosistémicos 

Concejala Hernández dice ¿está sociabilizado con la comunidad? 

Cristian Fuentes dice con las juntas de vecinos sí, presentamos el proyecto y 

se interesaron en participar, pero sí se conoce el proyecto 

Concejal González Rojas dice la idea es que este proyecto sea 

consensuado con la comunidad en Chungungo, nosotros que somos del 

concejo anterior hemos recibido cartas pidiendo comodatos, hasta el día 

de hoy organizaciones que no han cumplido, han venido a vender la 

pomada, después con el tiempo las mismas juntas de vecinos nos solicitan 

terrenos para hacer casas, las organizaciones no están utilizando como 

corresponde dicho comodato, lo que a mí como concejal me interesa es el 

terreno, los felicito es súper innovador, me interesa tema terreno, que se le 

de ocupación, ojalá tengan respuesta pronta para dar realce luego y que 

sea bien ocupado, porque esos son recursos municipales que es lo que nos 

interesa y que sean bien utilizados, es patrimonio, si ustedes están interesados 

y aparte va a traer producción a  las chiquillas acá, que sea así y que se 

haga lo más pronto y le den un ejemplo a las organizaciones que han 

solicitado terrenos y no han hecho nada  

Cristian Fuentes dice como respaldo podríamos generar compromisos 

escritos con hitos por años, nosotros estamos tan convencidos y motivados, 

además está el respaldo financiero para poder ejecutar, esa sería una 

manera de que ustedes se queden tranquilos 
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Concejal Aviléz dice ¿ustedes pretenden colocar atrapa nieblas?, retomar 

lo que hubo 

Cristian Fuentes dice retomar lo que hubo, estuvimos con Conaf y nos decía 

que esta es la zona ideal por la altura que tiene, para mí es un sueño, para 

mí fue como ¿por qué esto se acabó? 

Concejal Aviléz dice primero la comunidad se comprometió mientras 

estaba y quien administraba era Conaf, Claudio Mason , posteriormente fue 

entregado al municipio y después no se hizo mantención, después quedan 

los vestigios, los que visitamos daba 60 litros diarios por habitante, eran los 

cálculos que se hacían, por eso se hicieron las piscinas como estanques, el 

pueblo se surtía con la cantidad de gente que había en ese tiempo, no es 

mala la idea retomar eso para alternativa, la otra consulta ¿ustedes 

pretenden hacer cierre perimetral de todo esto? 

Cristian Fuentes dice tiene un cierre perimetral avanzado, habíamos 

pensado hacer un poco más por tema de seguridad 

Concejal Aviléz dice porque si están plantando por ahí andan burros y 

liebres 

Cristian Fuentes dice tenemos que poner atajo al inicio por tema de burros 

y las  liebres, lo tenemos considerado 

Concejal Aviléz dice les deseo todo el éxito, porque son proyectos riesgosos, 

uno generalmente espera resultados a corto plazo y esto son a largo plazo, 

proyecto que va por etapa ojalá tengan éxito, acá se estudiará como va a 

ser el sistema, hoy están hablando tema turístico, ya tienen muelle, podrán 

hacer tour náutico, así que bienvenida esa clase de proyectos  

Cristian Fuentes dice tema atrapa niebla queremos rehacer y reutilizar la 

infraestructura porque está la bajada de agua, están los estanques botados 

, hay infraestructura instalada que están en desuso, por otro lado los 

problemas que hubieron, ya la fundación ha desarrollado nuevos diseños, 

había problemas de diseño , los antiguos  eran tremendos atrapa nieblas y 

cuando venía viento los rompía, veinte años de avance, estamos en pie y 

no caerse con lo anterior, utilizarlo en algo productivo ,  agua para que 

genere dinero, con ese mismo dinero hacer mantenciones, pagar a una 

persona, es como el foco eso, esta vez hacerlo mejor y ver por qué no resultó  

Concejal Aviléz dice atrapa niebla resultó, lo que cuesta es mantenerla en 

el tiempo, hay un déficit operacional o de recursos, pero que resultó, resultó, 

está probado 

Concejal González Alarcón dice tengo antecedente de un privado, que 

hizo modelo en El Sarco atrapa niebla era de 15 metros de ancho, 5 metros 
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de altura, captaban 5 mil litros en 11 a 13 días, más o menos consumo que 

tu presupuestas ocupar, ese antecedente está más que claro, en realidad 

sería una buena iniciativa 

Cristian Fuentes dice la proyección con el mismo sistema de riego 

subterráneo, los estudios hablan 3 de litros por metro cuadrado de malla 

diario, consideramos que es totalmente factible armar un huerto de olivos 

de una hectárea, esa sería la siguiente patita del proyecto 

Presidenta Godoy dice muchas gracias por su presentación 

 

No habiendo más consultas se retiran 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 31 

En observación: 

 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba el acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba el acta 

Concejal Morales sin observaciones y aprueba el acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba el acta 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba el acta  

 

Presidente Godoy no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada 

acta de sesión ordinaria N° 31 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a correspondencia: 

 

• Formulario de Solicitud de Modificación Presupuestaria de fecha 16 de 

Mayo de 2022 del Área Educación N° 04/2022 por $ 75.000.000 

• Oficio N° 72 de fecha 4 de Mayo de 2022 del SERVEL, que requiere 

propuesta para la instalación de propaganda electoral en espacios 
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públicos de la comuna, con ocasión del Plebiscito del 4 de 

Septiembre de 2022, además solicitan nombrar encargado técnico 

• Carta de fecha 5 de Mayo de 2002, de Giovanna Salinas habitante 

de la localidad de Punta Colorada, que solicita autorización para 

saneamiento de terreno cedido por el municipio 

• Memorándum N° 41 de fecha 27 de Mayo de la Secplan, que  solicita 

acuerdo de Concejo Municipal de Cartera de Iniciativas de Inversión 

para ser postuladas al Fondo Regional de Iniciativas Locales (FRIL) Año  

2022 

• Memorándum N° 38 de fecha 27 de Mayo de la SECPLAN, que informa 

de proyecto “Mejoramiento y Ampliación de las Plantas de Elevación 

y Tratamiento de Aguas Servidas Caleta Los Hornos” 

• Memorándum N° 39 de fecha 27 de Mayo de la Secplan en donde 

informa sobre proyecto “Construcción Soluciones Habitabilidad 2020” 

• Memorándum N° 40 de fecha 27 de Mayo de la Secplan en donde 

entrega información de proyecto “Convenio de Prestación de 

Servicios para la Mantención, Reparación, ampliación y/o 

Construcción del Alumbrado Público y Red Domiciliaria de Calles y 

Pasajes, Espacios Comunitarios, Deportivos y Recreativos de la 

Comuna de La Higuera” 

• Memorándum N° 15 de Encargada de Personal en donde informa de 

contrataciones en área municipal 

 

Se da término a punto 3 de la tabla 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Acuerdos 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 4.1 Modificación Presupuestaria 

área Educación N° 04/2022 por $ 75.000.000 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 
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Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, con el voto a favor de Presidenta Godoy se 

aprueba 4.1 Modificación Presupuestaria área Educación N° 04/2022 por                        

$ 75.000.000. Acuerdo N°160 

 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 4.2 Aplicación Dictamen             

N° 6693 de la Contraloría General de la República, sesiones vía remota o a 

distancia Concejo Municipal, mes de Junio de 2022   

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, con el voto a favor de Presidenta Godoy, se 

aprueba 4.2 Aplicación Dictamen N° 6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota o a distancia Concejo Municipal, mes de 

Junio de 2022. Acuerdo N° 161 

 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 4.3 Cartera de Iniciativas de 

inversión para ser postuladas al Fondo Regional de Iniciativa local (FRIL) Año 

2022 (de acuerdo a propuesta de la SECPLAN) 

Concejal González Alarcón dice tengo una consulta, la demolición del 

estanque por qué se hizo en esta fecha si aún no está adjudicado, lo hicieron 

más municipal 

Carlos Flores dice no tengo más información que la que ustedes tienen, 

concejales, pero por favor don Mario pídale a Nohemy que venga  

Concejal González Alarcón dice es que en realidad la cartera la presentó el 

Alcalde la sesión anterior, las tres propuestas, Secplan dice aprobación, el 

tema construcción de la plaza se demolió ya el estanque y aun el proyecto 

no se adjudica ni pasa a  licitaciòn, no se adjudica, el tema es ¿por qué se 

interviene ahora en esta fecha?, más que nada eso 

Concejal González Rojas dice a lo mejor no viene dentro de lo que se va a 

invertir en el fondo 
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Concejala Hernández dice lo que se es que es por la conexión que están 

haciendo del alcantarillado, lo consulté 

Concejal González Alarcón dice era necesario romper eso ahora, me 

generó dudas, tampoco era como, más que nada eso 

Concejala Hernández dice muchas personas nos reclamaron porque se 

estaba destruyendo, también gente ha reclamado por el foco 

Concejal González Alarcón dice la iniciativa bien, los vecinos lo van a 

entender, ese estanque no se usaba 

Concejala Hernández dice lo otro igual es peligro para la comunidad, es 

una parte muy oscura, puede pasar cualquier cosa 

Concejal González Alarcón dice más que nada la consulta es porque se 

hace ahora  

Concejala Hernández dice aprovechar las máquinas que tiene la empresa, 

pero yo consulté 

Concejal González Alarcón dice está todo listo la señora Betty tenía la 

información de la demolición del estanque fue producto de los trabajos del 

alcantarillado 

Mario Pizarro dice no sé si se los explicò don Carlos, pero ya había sido 

tomado este acuerdo, pero se modificó el valor 

Carlos Flores dice la señora Beatriz tenía la información, la demolición está 

ligado al alcantarillado más que al proyecto de la plaza 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales dice tenía consultas igual que él, pero como la señora 

Betty seguramente ella tiene la información del alcantarillado 

Concejala Hernández dice consulté porque hubieron como tres personas 

que me llamaron, se explicó que la gente que vive ahí estaba reclamando 

por los focos de drogadicción que hay ahí en la noche  

Concejal Morales dice seguramente si se hubiese hecho una participación 

y no tomar así la decisión, eso es lo que molesta de los vecinos, como la 

acción, pero eso hubiese sido diferente si se le hubiese consultado a la 

gente, es delicado porque puede haber gente que considera que hay un 

foco de droga ahí , deberíamos derrumbar toda la comuna, pero hubo 

vecinos que reclamaron porque lo consideraban eso como un patrimonio  

Concejala Hernández dice pero no está inscrito en ninguna parte como 

patrimonio, no presta ningún beneficio, igual me daba pena porque me crie 
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en esas partes ahí, cuando lo dijo el Alcalde, encontré que estaba bueno 

porque se va a hacer una plaza bonita, iluminada, por la preocupación de 

todo lo que está pasando, creo que se tomó una buena decisión, porque 

no presta ningún beneficio 

Concejal González Rojas dice esto se estaba pidiendo hace muchos años 

hacer una plaza en ese sector, eso estaba como basural 

Concejal Morales dice puede que tengan razón, pero lo que digo es haberlo 

consensuado con la comunidad, porque no hacer las cosas bien, 

informada, como lo que ocurrió con la plaza de aquí en frente, todos los 

coletazos que trajo eso, es porque no se incluyó a la gente porque las cosas 

son para la gente, uno no va a caer en el asambleísmo de consultar todo, 

pero si una consulta o poner en conocimiento que esto se va a hacer 

Concejala Hernández dice tiene razón, se lo hemos dicho en el Concejo que 

en este tipo de cosas hay que tomarle parecer a la comunidad y no tomar 

las decisiones acá, es bueno que don Carlos lo escuche y se lo diga al 

Alcalde, pero ojalá escuche 

Concejal Morales dice ojalá que con la plaza que se va a hacer, no ocurra 

lo mismo 

Concejal González Alarcón dice el diseño va a ser municipal se les va a 

presentar a los vecinos, los vecinos pueden dar su opinión, pero el diseño va 

a ser municipal 

Concejal Morales dice apruebo, es que lo que me llama la atención es que 

se siguen cometiendo las mismas prácticas, no sé si será tan bueno 

conversarlo al final como que dan ganas de quedarse callado, que la gente 

tenga al menos conocimiento de lo que se va a hacer, ese tipo de cosas 

siguen ocurriendo, entonces en ese sentido uno entiende a la gente, porque 

sabemos que los recursos hay que buscarlos, sabemos que el municipio está 

gestionando, que de aquí va salir el diseño, pero por lo menos avisémosle, 

esto ha venido  ocurriendo muy reiterado, a excepción de la participación 

que se hizo en Los Choros 

Concejal González Alarcón dice la comunidad presenta un diseño, si se 

logra hacer eso acá sería fantástico, a lo mejor jóvenes pueden decir 

queremos un espacio para un skate, pero el diseño es municipal, lo de allá 

fue a base de lo que ustedes estaban solicitando como comunidad, acá va 

a ser lo contrario 

Concejal Aviléz dice fue diferente, porque se hizo la gestión para hacer una 

participación ciudadana por la plaza de Los Choros, ahí se hizo reuniones, 

acá hace falta a lo mejor motivar a la junta de vecinos para que haga un 
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trabajo de orientación hacia los proyectos, apoyado por algún arquitecto, 

que vayan diseñando las cosas para poder interpretar a los vecinos, porque 

también después cuando nos equivocamos como vecinos en alguna cosa 

no asumimos, siempre buscamos un culpable a quien recriminar como 

quedó, la idea es que la comunidad que participa asuma también , falta 

tema con la junta de vecinos 

Concejala Hernández dice dije que cuando se hicieran proyectos se tomara 

en cuenta a la comunidad, la junta de vecinos está disponible para trabajar 

con la municipalidad, lo que pasa es que de acá deben convocar a la junta 

de vecinos 

Concejal Aviléz dice presentarle la idea para que ellos puedan diseñar 

Concejal González Alarcón dice se va a dar con el Programa Quiero Mi 

Barrio, se van a basar en lo que quiere la comunidad 

Concejal Morales dice ¿ese terreno es municipal? 

Concejala Hernández dice sí 

Concejal González Rojas dice el otro sector sería el pique 

Concejal González Alarcón dice tampoco se ha tratado de manera 

correcta ese pique 

Concejal González Rojas dice debe haber permisos de Sernageomin 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, con el voto a favor de Presidenta Godoy se 

aprueba 4.3 Cartera de Iniciativas de Inversión para ser postuladas al                  

Fondo Regional de Iniciativa local (FRIL) Año 2022 (de acuerdo a propuesta 

de la SECPLAN). Acuerdo N°162 

 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 4.4 Propuesta Espacios Públicos 

para Propaganda Electoral Plebiscito 4 de Septiembre de 2022 

Carlos Flores dice antes que se tome votación a los concejales, quiero 

entregar información adicional, lo iba a comunicar en información Alcalde, 

para que se ilustre la decisión a tomar ,  les voy a comentar algunas 

situaciones contingentes a esto, inicialmente el Servel había propuesto 

ampliar, que constituyéramos otro local de votación en la localidad de Los 

Choros y Punta de Choros, se tomó la decisión que se hiciera en Los Choros 
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y en La Higuera, además le solicitamos al Servel que reconociera un tercer 

local de votación que es la escuela de Caleta Los Hornos, fue 

inspeccionada pro Carabineros, por el Servel, por personal del Regimiento 

de Coquimbo y la opinión de ellos fue positiva, por lo tanto vamos a tener 

tres locales de votación para las próximas elecciones y en adelante  Caleta 

Hornos con la escuela Carlos Condell, La Higuera con el Colegio Pedro Pablo 

Muñoz y Los Choros con su escuela, con eso se descentraliza y se cumple 

con el objetivo de la ley, lo que ahora nos está pidiendo el Servel que a 

través de un acuerdo de Concejo le digamos donde creemos que sería 

instalar propaganda electoral, históricamente en nuestra comuna siempre 

se ha instalado propaganda electoral en la plaza pública de La Higuera, 

teniendo tres locales de votación creemos que es pertinente que la 

propaganda electoral se instale en las tres plazas públicas de Caleta Los 

Hornos, La Higuera y  Los Choros, eso presidenta para que puedan tomar 

acuerdo 

Concejal Aviléz dice o sea uno como ciudadano puede votar en Los Choros, 

Chungungo o en Caleta Hornos 

Carlos Flores dice no, a continuación de esto el Servel debe está trabajando 

en eso, el Servel va a distribuir el padrón electoral en las localidades, por eso 

se solicitó actualizar el domicilio, el Servel está distribuyendo el padrón y 

nosotros estamos a la espera de cómo va a quedar el padrón y esta es la 

primera donde vamos a probar el sistema que va a ser el plebiscito del 4 de 

Septiembre de 2022  

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, con el voto a favor de Presidenta Godoy se 

aprueba 4.4 Propuesta Espacios Públicos para Propaganda Electoral 

Plebiscito 4 de Septiembre de 2022.  (Plaza La Higuera, Plaza Caleta Hornos, 

Plaza Los Choros) Acuerdo N°163 
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En tratamiento punto N° 5 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

 

Carlos Flores dice acabo de entregar parte de información que es lo que 

tenía que ver con el proceso electoral; lo segundo tenemos una 

contratación en el área municipal don Mauricio Díaz Álvarez, está 

contratado para entregar asesoría de estudios de inversión de agua y 

capacidad del pozo del APR de La Higuera, tema contingente en este 

minuto, adscrito a la alcaldía, ingresó 16 de mayo, contrato por producto 

entregado por el cual va recibir 5 millones que se pagará por producto 

entregado, mañana hay reunión con la DOH, hay una visita  a terreno, se 

está trabajando intensamente en pozo municipal de La Higuera para no 

tener problema mayor 

Concejal Aviléz dice ¿este es para hacer estudio hídrico? 

Carlos Flores dice sí concejal, los detalles técnicos no los tengo en este 

minuto 

Concejal Aviléz dice ¿está en conocimiento del APR? 

Carlos Flores dice no se si está en conocimiento, pero el trabajo que se hace 

a través de la Secplan con APR, de hecho, ellos van también a la visita en 

terreno, todo eso evita problemas 

Concejal Aviléz dice la idea es que ellos puedan salir de las dudas de las 

cosas que se están haciendo, piense que se le está apoyando de verdad 

con estos profesionales, que sientan que están siendo apoyados por el 

municipio 

 

Se da término a punto N° 5 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 6 Varios 

 

ConcejalAviléz dice consulta me han preguntado telefónicamente vecinos 

sobre la situación de inmigrantes acá en La Higuera, ¿hay? 

Carlos Flores dice sí, hay unos inmigrantes instalados en el parque, no se ha 

definido una política dentro del ámbito de competencia de la 

municipalidad, precisamente porque eso escapa el ámbito de 

competencia de la municipalidad, pero los efectos en el territorio se ven y 

se palpan, la realidad de los inmigrantes en nuestro país ha sido compleja 

en los últimos años, es una cuestión que está en tratamiento, lo que si 
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personal municipal se han acercado a los migrantes que están en el parque 

para invitarlos que regularicen su permanencia en el país y en el territorio , si 

van a quedarse lo hagan de manera regular, pero hasta ahí estamos 

Concejal Aviléz dice ¿quién está encargado ahí, social? 

Carlos Flores dice lo hemos focalizado a través del área social, dos áreas, 

social y el otro impacto en el sistema de salud, como le digo no hay una 

política de acción municipal, en realidad es un tema muy complejo, la idea 

es tener cierto control de esta situación en nuestra comuna, no somos 

comuna de acceso, pero somos una comuna de tránsito 

Concejal Aviléz dice dado los índices de cesantía, índices de falta de control 

de seguridad, entonces cómo controlamos si hay cesantía en  la comuna y 

no hay fuente laboral, nuestros vecinos radicados acá se sienten inseguros, 

ese es el estigma que está a nivel país, es que los migrantes están trayendo 

más complicaciones que los mismos habitantes 

Carlos Flores dice eso complejiza más el tratamiento del problema, dicho 

sea de paso nuestro país nunca estuvo a salvo de migrantes, pensando en 

los migrantes  italianos, alemanes, croatas, había tratamiento, era el Estado 

de Chile que los invitaba y disponía de un estado de recepción y una 

situación económica y social que era posible que ellos pudieran paliar las 

precarias condiciones, son colonias muy productivas en el país las que 

tenemos , hicieron fértiles valles que no lo eran, aportaron al crecimiento y 

al desarrollo de nuestro país, no es el caso de hoy, tomé contacto con 

Director de Migraciones, pedí una reunión con los profesionales que están 

directa o indirectamente involucrados en el tema, porque es un tema que 

ya se instaló en nuestra comuna y puede escalar, si escala queremos que 

escale ordenadamente, si se van a quedar que sea de tal forma que lo 

hagan de manera regular, no de la forma que están y el problema yo por lo 

menos lo tengo claro,  si no lo tratamos a tiempo se nos puede escapar de 

las manos, por ahora la comunidad los ha atendido con la solidaridad que 

caracteriza al país y a  nuestra comuna, pero la solidaridad bien entendida, 

ellos son seres humanos, son personas y habrá que procurar que estén bien 

tratados, pero reitero esto es una política de Estado, le corresponde al 

Gobierno cómo vamos a actuar, la municipalidad no tiene facultades a  

menos que vengan con instrucción especial del Ministerio del área 

Concejal Aviléz dice lo preocupante es que han ocurrido hechos en la 

región, se han tomado algunos villorrios, en la Provincia del Choapa que ni 

la policía puede entrar 
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Carlos Flores dice en Coquimbo también, en el Sauce y se transformó en 

problema inmanejable 

Concejal Aviléz dice la idea es que nuestros vecinos no se sientan 

desprotegidos y después pasan a ser minorías, después que externos vayan 

a alterar toda esta situación, alguien decía ser buena persona acarrea 

problemas, ahí hay que colocar, no se la técnica, decretos o ley que se 

pueda aplicar, lo desconozco, pero creo hay que poner atención ahí; lo 

otro ¿no están ocupando inmueble municipal? 

Carlos Flores dice el taller del parque municipal, era taller que se definió de 

artesanía, muy incipiente en su época, después se dejó y ahí se instalaron 

en este minuto, después quedó abandonado 

Concejal Aviléz dice hay una situación no sé si conocen a un chofer 

municipal don Maglio Tapia 

Carlos Flores dice conductor de educación 

Concejal Aviléz dice él está bastante estresado trabajando en el bus, no 

porque no sepa manejar, sino porque tiene que atender a los estudiantes, 

se ha encontrado con algunas situaciones como discusiones al interior , 

peleas derechamente, resultado de eso es ¿cómo resuelve el sí va 

manejando?, la idea es que educación vea y resuelva ese tema, a lo mejor 

contratar algún auxiliar, algún paradocente, ver la posibilidad, porque uno 

no sabe ya hubo una advertencia, la estamos dando a conocer 

públicamente y eso tiene que quedar en acta y  estamos resguardando 

nosotros la preocupación que tenemos sobre la situación, pelea puede 

causar un accidente 

Carlos Flores dice lo conversé con todos los conductores involucrados en el 

traslado de estudiantes, con la licencia que está don Maglio educación está 

con un conductor, todo el resto de los  servicios se hacen con buses licitados, 

hay otros servicios y como hay alta exigencia que hoy hay que cumplir, se 

hacen y optamos porque la municipalidad asistiera esta área de 

educación, que es la educación en la comuna tiene primer lugar, nos tiene 

satisfechos, estaba bien cuando el Alcalde lo propuso, pero tenemos estos 

problemas que son de la época actual, que no lo habíamos tenido antes, 

los conductores expusieron la situación, adoptamos decisión que se insistiera 

que al conductor lo acompañe un paradocente o asistente de la 

educación , alguien que colabore con la contención de los estudiantes, lo 

segundo es que se separaron algunas localidades, tuvimos problemas con 

los niños que venían de la cuesta que tuvieron problemas con los que venían 

de Chungungo, así que pusimos un vehículo adicional, así se resolvió el 
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problema, y nos queda el tema de Los Choros y Punta de Choros que ahora 

también se está presentado en el destrozo del mobiliario de los buses por los 

niños que vienen  del norte de Incahuasi, Punta Colorada, después de esto 

le instruí a don Claudio que generara reuniones con los apoderados y que 

yo no tenía ningún problema en estar presente en las reuniones, porque 

claramente en los buses vienen niños de distintas edades, los niños chicos 

tienen muy buen comportamiento, pero los que están en edad intermedia 

entre la pubertad y la adolescencia  tienen comportamiento distinto, 

comportamiento hormonal distinto, porque no solo pueden generar 

problemas , sino que podemos generar problemas que afecten a las niñas, 

en esos buses también tuvimos problemas como fumar arriba del bus, 

conversamos con los apoderados y les dije a mí me da lo mismo que fumen 

los estudiantes , donde no me da lo mismo es que fumen arriba del bus, es 

algo que prohíbe la ley de tránsito, esa ley es la que prohíbe fumar arriba de 

los buses, es un tema que es contingente, está en desarrollo, nos falta 

juntarnos para evitar complicaciones para juntarse con los papás de los 

niños que vienen del norte, le pedí  a los funcionarios que nos indiquen que 

niños son para hablar con los padres, pregunté a educación si podíamos 

bajarlos del bus y no trasladarlos, la tomaría solo si con ello estoy protegiendo 

a los demás estudiantes, en eso estamos, es un tema que no está resuelto 

del todo, nos falta sector norte Los Choros y Punta de Choros  

Concejal Aviléz dice en Chungungo la mamá de Basilio me comenta que lo 

tiene internado, la madre lo internó y tiene que pagar bastante dinero por 

tenerlo ahí internado, ese niño sufre de esquizofrenia, alguna vez se anduvo 

descompensando el niño, sería bueno que social se acercara para algún 

apoyo 

Carlos Flores dice se va a instruir, hay procedimientos que hemos definido 

para eso 

Concejal Aviléz dice agradecer la gestión que hizo usted como 

administrador para que se realizara el acto en la escuela de Punta de 

Choros, participó Seremi de Cultura, estuvo concejal Urbano también, fue 

una linda jornada 

Carlos Flores dice gracias concejal para eso estamos 

Concejal Morales dice tengo un punto y tiene que ver con lo que decía don 

Oscar el tema de los niños y el traslado, creo que eso radica y es parte de lo 

que no se ha solucionado acá, de no ver la educación como algo 

integrado, es como la subsescuela dentro de las subescuelas de la comuna  

no sé si me explico, …….. dejo a dos con las sobras, entonces yo creo que 
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estas cosas igual hay que analizar, conversar con todos los choferes, usted 

dijo que había conversado con todos 

Carlos Flores dice con todos 

Concejal Morales dice igual hice eso y uno de ellos dice no es que a los niños 

hay que saber llevarlos, porque es como cuando uno reta a un niño por algo 

como que con más ganas lo hacen , son cosas que quizás tampoco es que 

sean unos vándalos, como que van a sacar una cuchilla dentro del bus y se 

van a apuñalar, yo creo que hay que mirar más arriba el tema, no como 

hay que poner un ex PDI  en retiro para que ande en todo el traslado con 

los niños, creo que no es como la solución, usted lo sabe porque la otra vez 

cuando conversé con usted sobre el tema  PIE en los colegios chicos el plazo 

se vence mañana y no se hizo el diagnóstico, no se realizó, entonces no se 

cuál es como, no hay plata o no hay gestión, o no hay capacidad, porque 

si yo soy psicólogo y tabajo en la Pedro Pablo , no soy psicólogo de la Pedro 

Pablo, mi sostenedor ¿quién es?, el sostenedor, entonces no es que esos 

profesionales no puedan moverse de ahí, no son exclusivamente de ese 

colegio, es algo que quizá no  

Carlos Flores dice eso es vandalismo concejal, disculpe que lo interrumpa, 

pero el vandalismo tampoco se resuelve con un PDI, porque ya es una 

cuestión de Estado respecto del tema 

Concejal Morales dice pero cuando el habló de migración, el dato que le 

pasó Duque al ex presidente Piñera de invitar a la gente a venir a Chile, que 

iba a haber una rebelión en Venezuela, fue falsa nunca ocurrió, qué pasó 

finalmente los que pagaron las consecuencias fuimos los mismos chilenos y 

eso fue un llamado desde arriba del presidente de Chile 

Carlos Flores dice y la presidenta Bachelet 

Concejala Hernández dice la presidenta anterior también 

Concejal Morales dice porque le pongo ese ejemplo, porque son cosas que 

no hay que verlas así no más, “ya los niños se están portando mal y hay que 

castigarlos” 

Carlos Flores dice no es lo que estoy planteando, tampoco dije que iba a 

subir a un ex PDI a los buses porque tampoco es la idea, pero algo tenemos 

que hacer, la misma reglamentación de educación habilita que estas 

situaciones, tiene que haber alguien que no sea el conductor que imparta 

disciplina arriba de los buses, porque el conductor no lo puede hacer, es 

riesgoso 

Concejal Morales dice eso viene como lo expliqué la otra vez de la forma 

que se está llevando a cabo la educación aquí en la comuna, en ciertos 
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temas de agobio, stress, don Maglio está estresado porque los niños se 

portan mal, los niños se portan mal porque están estresados porque vienen 

de un encierro, ahí nosotros que ofrecemos 

Carlos Flores dice hay una serie de actividades recreativas, hay una serie de 

programas que se han establecido en los colegios 

Concejal Morales dice pero no se hace 

Carlos Flores dice concejal eso es otra cosa, que no se haya planteado es 

una y que lo que se haya planteado y no se cumpla es otra, pero eso no 

implica que haya falta de gestión, si queremos analizar la educación como 

está en Chile, esta es una cuestión que se repite en todas las comunas del 

país, pero me preocupa La Higuera porque yo trabajo acá 

Concejal Morales dice es la única de la provincia que no tiene PÍE 

Carlos Flores dice voy a preguntar a los directivos de educación sobre eso 

Concejal Morales dice le van a decir que no hay tiempo y que mañana se 

vence, que no tuvieron tiempo para presentar un programa y que están 

haciendo el diagnóstico en las escuelas que ya tienen 

Carlos Flores dice lo que no puede ocurrir concejal es que la administración 

se entere de que los profesionales de educación no tuvieron tiempo para 

presentar un programa en sesión de Concejo, lo lógico es que esa alerta 

haya emanado del departamento de educación en tiempo y forma, si no 

fue es porque usted nos ofrece esa información, eso no puede ser 

Concejal Morales dice insisto el sostenedor es el municipio, los profesionales 

trabajan en 3 colegios en programa PIE 44 horas, usted puede hacer 38 

horas en un colegio y las otras 6 horas en otro colegio, eso no ocurre, ¿por 

qué no ocurre? porque es visto de esa forma, el sistema funciona en estos 

tres colegios las más grandes y las otras tres no funcionan, las que reciben 

más plata tienen más niños, eso no funciona, si usted va al Trapiche y pide 

un informe de los niños que llegan de Punta, los niños que llegan de Los 

Choros y de Chungungo, ahí va estar, es precisamente lo que hemos estado 

discutiendo todo el Concejo, hablé con el jefe Daem como en Mayo al 

princiìo , Abril y el plazo era hasta el 16 de Mayo y después lo ampliaron 

hasta el 31 de Mayo, que vence mañana, pero honestamente es imposible 

que hagan ese informe y mañana lo suban, no se puede , sabemos que otra 

vez mas van a quedar sin programa, cuando participamos en el micro 

centro , ¿qué dijo don Claudio señora Beatriz ?que este segundo semestre sí 

se incorporaba el programa 

Concejala Hernández dice que estaban viendo la locomoción para 

trasladar al profesional, pero lo otro cuando en un Concejo cuando se habló 
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del comportamiento de los niños lo dije porque mi hermano es uno de los 

conductores que trasladan a los chicos de Chungungo y no lo respetaban 

ni siquiera a él, ahora el director hizo reunión de con los apoderados, le 

pregunté a mi hermano y dice que mejoraron 90% el comportamiento de los 

niños, creo que también en estas otras dos localidades hace falta una 

reunión con los apoderados y explicarle de que se trata el apoyo que se les 

está dando a los chicos de trasladarlos a los colegios, debiera de 

comprometerse a los papás, tal como dijo el Alcalde que si hay niños que 

se están comportando de mala manera sacarlos por una semana de los 

buses y que los papás le costeen el traslado, a ver si les va a gustar , porque 

pueden ir peleando y el chofer por ir preocupado pueden tener una 

accidente y puede pasar a otro nivel, para mí se debiera hacer una reunión 

con los apoderados, está bien que los chicos han estado estresados por 

estar encerrados, pero nosotros como comuna tenemos que ponerle atajo 

a lo que está pasando, hay niños que están pasando en la edad y saben lo 

que es bueno y lo qie es malo  y lo están haciendo, no respetan a nadie, 

como dice don Carlos hay que hacer algo, no esperar que mañana o 

pasado sea demasiado tarde  y tengamos un problema mayor  

Presidenta Godoy dice es bueno que se tomen esa medida, viajé con un 

chofer que trasladó a estudiantes de Caleta y también me comentaba que 

estudiantes lo han desafiado, después si ese conductor hace algo y ocurre 

un accidente, de quien va a ser la culpa del conductor y del municipio, las 

medidas deben ser 

Concejal Morales dice el problema es como mayor, eso es como algo 

secundario 

Concejal Aviléz dice aquí se plantean deficiencias que planteamos en la 

comisión, primero si se van a contratar más personas, personas que puedan 

cumplir algunas funciones, Urbano cuando hablabas del tema  de los 

talleres, hay que mantener las mentes ocupadas, optar por algo deportivo, 

musical o lo que sea , creo que no hay esa oferta dentro de la comunidad 

estudiantil que se pueda ofrecer eso, vamos al tema Chungungo en 

educación, ahí tienen la suerte que el profesor que hay es cantante, tiene 

un joven que trabaja con él que es instrumentista, ellos llevan sus propios 

instrumentos, hay una situación que está dando frutos, al mismo tiempo 

faltan juegos infantiles ahí al interior, a lo mejor colocar algunos juegos 

infantiles en Chungungo, así a lo mejor en otras identificar a lo que estén 

optando, me alegraba tanto cuando veía un chico jugando por Deportes 

La Serena, uno se alegra porque son gente de acá, cómo crear esas 
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personas que pueden llegar a ser profesionales, no sabemos los talentos 

escondidos, creo que hay que  identificar algunas cosas en escuelas rurales 

donde hay mucho ocio, opten proyectos PIE u otra clase 

Concejal Morales dice ese programa hace años que se está solicitando por 

las escuelas chicas 

Concejal González Rojas dice ¿cuántos niños serían los beneficiados? 

Concejala Hernández dice se tiene que evaluar primero, tiene que ser 

equipo multidisciplinario 

Concejal Morales dice está en José Santos Ossa, en la Pedro Pablo, eso no 

lo entiendo si el sostenedor es uno solo y la escuela es una sola  

Carlos Flores dice voy a averiguar si la dotación es por escuela o es comunal, 

recuerde que dentro de las escuelas los programas de mejoramiento escolar 

los define con la comunidad para esa comunidad, viendo ese hecho tal vez 

no me permite 

Concejal Morales dice  eso es SEP, lo levanta cada director de acuerdo a 

las necesidades, porque el PIE no es así, depende de cómo haga el contrato 

y distribuir las horas, no entiendo porque no se hace, nosotros con Jorge 

fuimos a la escuela Pedro Pablo Muñoz y dice Carlos dice que él no tiene 

ningún problema con hacer eso, dijo que es cosa de comunicación y cosa 

de voluntades, por eso yo digo cómo lo ven como que fuese esta 

subescuela, y yo solo atiendo a tres, por eso cuando fui al acto de 

Chungungo la Seremi me dijo si estuvimos en reunión y nos dijeron que 

estaba todo bien, ahí conversó con los encargados de la escuela don Raúl 

y se fue enterando de las cosas que no se dicen en las reuniones, hasta yo 

lo haría, eso es lo que ocurre acá es visto como que hay un sistema que no 

está integrado, por eso la Pedro Pablo recibe 15 millones por SEP porque son 

más niños, eso no se puede sacar, pero no es el único programa que existe, 

como don Aliro que sabe y conoce la plataforma que existe y aun pecamos 

así de decir tú te educaste con un profesor no más en el aula, porque esas 

son las respuestas, como que el mundo es dinámico para ciertas cosas no 

más, para otras cosas es estático, decir si tu estudiaste con un profesor, esa 

respuesta son, a nosotros nos da como vergüenza, porque yo sé que existen 

formas de hacer que la cosa tenga más acción, por ejemplo cansado de 

decirle existe profesor de inglés, no existe, entonces como un niño va a llegar 

a séptimo solo diciendo yes, como lo va a estar dejando atrás, como va a 

seguir adelante con la clase, eso va a ir perjudicando a los que vienen, la 

apoderada va decir mi hijo va muy atrasado y necesita reforzamiento, ahí 

se van generando otros problemas, insisto el sostenedor es el municipio, es 
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el Alcalde  , no es don Claudio, no es don Tomás, es el Alcalde quien firma 

el contrato, obviamente si el contrato dice 44 horas en un colegio no puede 

ir a otra escuela, con la señora Betty hemos recorrido las escuelas, le 

pregunté a don Claudio ¿si el problema es de plata?, dijo que no, que es de 

gestión 

Carlos Flores dice él es el director, don Claudio llegó a través de un concurso 

público, a lo mejor usted ignora esa oparte, yo fui parte de esa comisión fui 

presidente de esa comisión, hay elementos técnicos que vienen de la alta 

dirección pública y de ahí emanaron los 10 últimos candidatos de 88 que 

creo que fueron  

Concejal Morales dice entiendo esa parte 

Concejal Aviléz dice hay una cosa que hay que tomarla en el buen sentido 

de la palabra 

Carlos Flores dice hasta ahora estoy tomando todo en el buen sentido de la 

palabra 

Concejal Aviléz dice lo que quiero manifestar es que hay una alerta, se está 

prendiendo la luz amarilla, con toda la información que se ha entregado, 

educación debe sincerar cuales son las trabas que tienen para hacer otras 

cosas, la pretensión del concejal siempre ha sido llana de apoyar 

Carlos Flores dice no tengo ninguna duda, el problema está en que el 

concejal Morales centra el tema en la gestión, pero no porque lo haya 

deducido es porque el departamento de educación se lo dice, por eso le 

pregunto ¿quién tiene que hacer la gestión? el mismo que está quejándose 

de que no hay gestión, ahí recojo la opinión de la señora Beatriz, la 

administración activa claramente que sí tiene que intervenir, pero eso no 

significa que haya una falta del sostenedor, el Alcalde podría haber 

decretado que el director del Daem fuera el sostenedor, pero ese tampoco 

es el punto, no es el punto, porque si el propio director Daem le dice al 

concejal Morales que hay falta de gestión y él es el que tiene que hacer la 

gestión, no sacó nada de ponerlo a cargo de toda la educación de la 

comuna, concejal para resumir porque podemos estar toda la tarde 

hablando del tema, me quedo con dos cosas que pasa con el PIE voy a 

exigir una explicación, además en la reunión de comisión dijo que habían 

recursos, la segunda el tema del profesor de inglés, porque veo que  a pesar 

que se instruye, que se dan órdenes, que se pone toda la disposición 

financiera y presupuestaria de la municipalidad,  todavía no se resuelven los 

problemas, no estoy diciendo que el otro es culpable, estoy diciendo que el 

sistema no está funcionando bien todo lo bien que debe funcionar, perfecto 
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no va a funcionar, pero eso no implica que miremos pal techo, porque eso 

no es así, nos importa y mucho, hay mucho esfuerzo dedicado en esto, hay 

mucha gente que tiene que cambiar sus condiciones, expectativas y 

oportunidades de vida, expectativas de vida, cuando decimos apoyar la 

educación para que nuestros niños sean profesionales y romper el círculo de 

la pobreza , queremos que eso sea  verdad, que eso tenga un correlato que 

sea correspondido, veo que por lo menos en dos cosas no es así, cuando 

don Claudio dice que no hay problemas de recursos, efectivamente es así, 

porque la indicación ha sido transferir todos los recursos  necesarios , porque 

la educación es deficitaria en Chile, pero la decisión política que ha tomado 

el  Alcalde y este Concejo es precisamente de asignar los recursos, pero 

alguien tiene que tocar la campana y decir Alcalde está pasando esto y 

socializarlo y discutirlo con ustedes con el Concejo , porque la disposición y 

la voluntad está, ahora me sorprende mucho que habiéndose hecho la 

comisión de educación , no haya surtido un impacto positivo, veo que es un 

tema de gestión, tenemos capacidad profesional suficientemente buena 

instalada en la municiplidad , no veo porque estamos atrás, le voy a  pedir 

una explicación 

Concejal Morales dice cuando se aprobó el presupuesto partió mal, ahí ya 

no hubo comunicación ahí, entonces si algo parte mal …, veo que usted es 

el administrador, no puedo ir a preguntarle al jefe de operaciones una cosa 

que no tiene nada que ver con él y que tiene que ver con usted con la 

administración, es lo que ocurre porque todos caemos en preguntarle a Aliro 

Godoy  lo que tiene que resolver don Claudio, eso ocurre porque el que 

corta el queque es don Aliro, cada vez que le preguntamos algo dice lo voy 

a ver con Aliro, porque no tiene idea, pero si don Aliro lo sabe, esas cosas, él 

no tiene la culpa porque a él lo colocan ahí, es como el jugador malo que 

no hace goles, él no tiene la culpa el entrenador lo coloca para que juegue, 

entonces los mea culpa tienen que ser reales, decir nos hemos equivocado 

en esto , creo que en otros años va a pasar lo mismo , porque hay algo que 

no genera sinergia entre los funcionarios, uno va a educación, “no es que 

está con teletrabajo, no sé, hasta el 31 de Mayo, mándeme un correo, uno 

lo hace, uno no tiene ningún atao en hacerlo”, uno llama a la Seremía y 

tampoco puedo decir que me canso, porque no me canso, no tengo 

problemas con hinchar como se dice a la gente de educación y hacerle 

ver que el problema sí es de gestión, la culpa no es de don Claudio, porque 

quien lo pone ahí, quien le da la facultad a don Aliro para que corte y 
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pegue, lo que el considera que está bien, pero todos sabemos aquí en la 

interna que don Aliro es el que manda  

Concejala Hernández dice porque don Claudio no hace lo que le 

corresponde como director  

Concejal Morales dice pero él no tiene la culpa, insisto alguien lo tiene ahí 

Concejala Hernández dice porque él se ganó el concurso, el debiera llevar 

la batuta  

Concejal Morales dice todos sabemos, yo una vez hablé con el 

administrador acá y él, quién tiene el decreto para sacarlo por las licencias 

y no sé qué ha pasado 

Carlos Flores dice eso es una facultad del Alcalde 

Concejal Morales dice también lo hablé con el Alcalde 

Concejala Hernández dice el otro requisito es que para las personas que se 

ganen este concurso, es que cada año se evalúe por el sostenedor, al 

cumplir el año se debería haber evaluado que no servía 

Concejal Morales dice o simplemente dejarlo y darle la facultad que le 

garantiza el puesto  

Concejala Hernández dice no sabe 

Concejal Morales dice no sé si decir eso no sabe, es como o decir no sabe 

don Pablo 

Concejala Gonzàlez Rojas dice también lo ha hecho mal,  

Concejala Hernàndez dice ambos son plata que se están pagando demás 

Concejal Morales dice no es solamente don Claudio, si usted lo tiene ahí y 

no toma decisiones es por algo 

Carlos Flores dice concejal soy el administrador, ningún Administrador 

municipal de Chile tiene la facultad para ponerlo ahí, pero evidentemente 

hay un titular en esta municipalidad y yo por lealtad no puedo pasar por 

encima del Alcalde titular, porque eso tampoco corresponde, pero si tengo 

la obligación de comunicarle esto, en mi opinión don Claudio ya llegó al 

límite en que podemos corregir los errores que ha cometido y los focalizo 

directamente  

Concejal Morales dice de igual forma el que tiene más jineta es don Aliro, 

no se como ocurre eso aquí  

Concejala Hernández dice pro la experiencia, por los años que tiene en 

educación 

Concejal Morales dice porque cada vez que he ido allá me dice voy a 

enviar el correo para que venga el jefe provincial de educación a una 

reunión con el Daem y con ustedes y los que quieran participar, ¿oiga lo ha 
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hecho?, no, ni lo conoce, como se dice más rápido se pilla a un mentiroso 

que a un ladrón 

Concejal González Alarcón dice yo me quedó con el comentario que hizo 

en una comisión acá me quedan dos años que pasen luego  y espero irme 

pronto , a mí eso me da el compromiso es poquísimo con la comuna, quien 

en realidad está asumiendo el liderato en educación es don Aliro, lo que 

noto yo es el que está trabando todos los procesos, deja todo ahí, para qué 

,hasta ahí,  los niños están bien, llama supuestamente a los directores , a los 

encargados de los colegios y dice está todo bien, vamos para allá, nos 

dicen solicitamos una impresora y todavia no llega , le preguntamos a don 

Claudio qué pasó y no tiene idea que habían solicitado una , el tema es que 

no hay comunicación en ese departamento  

Concejal Morales dice para no caer en la descalificación de ese no tiene 

idea de nada , ese no es ese el tema, es quién le da la jineta a quien 

corresponde, yo dudo que él no tenga idea de nada de educación , porque 

por algo usted mismo lo calificó y quedó en la terna, entonces entraríamos 

en otro cuento de decir don Carlos no tiene la capacidad para elegir al jefe 

DAEM , entraríamos en esa cadena de descalificar , aquí hay cosas que 

pasan como dice Jorge él va a los colegios y las cosas que llegan son 

pedidas el 2019, y estamos a 2022 

Concejal González Alarcón dice creo que no es la instancia que llegue 

Marzo para entregar la lista de materiales, aquí lo hacen en Marzo-Abril y 

llegan en Octubre, Septiembre o en Diciembre, cuál es la excusa, es que 

hay una sola persona en adquisiciones, que el proceso es lento, mercado 

público es lento, entonces hagámoslo antes 

Concejal Morales dice siendo irónico creo que si se programan a hacerlo 

mal igual fallan, es como asombroso, la señora Betty cuántos años usted 

lleva de Presidente de la comisión de educación  

Concejala Hernández dice 6 años 

Concejal Morales dice desde 2012 las escuelas están solicitando el PIE, más 

de 6 años que los colegios solicitan el PIE 

Concejala Hernández dice tengo conocimiento que antes mandaban 

profesores a colegios de apoyo, los profesionales iban a evaluar 

Concejal Morales dice  en esa calidad quedamos con palabras que se las 

lleva el viento nomás ,  los puntos varios, no creo que sirva de mucho, porque 

el discurso de los jóvenes que debutan en La Serena uno se emociona y se 

alegra por él, pero es uno, esta comuna tiene muchos buenos futbolistas, 

después vemos las cosas cuando revientan, don Claudio es  culpable, pero 
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no es tan así, si nosotros insistimos participar en Microcentro y después va y 

se les recrimina a los profesores  por que se juntan con los concejales , ese 

día usted fue testigo que ella cansada de enviar correos, obviamente si él 

es mi jefe no le voy a  reclamar porque es mi jefe y me puede echar, al final 

pasa a ser molestosa, lo único que quiere es herramientas para trabajar bien, 

después queremos que vayan los niños parados y que nadie se mueva, pero 

el problema real hacemos vista gorda, el dato es que esta comuna en esta 

provincia es el único Microcentro que no tiene PIE, las otras comunas 

también tienen el mismo problema geográfico que nosotros, hay cosas 

como que uno dice en qué comuna se traslada a los profesores en esta no 

más, pero uno debe analizar las cosas desde arriba, si tengo poco choferes 

en educación o en el municipio , si no hay chofer los profesores no pueden 

venir a clases porque están acostumbrados a que los trasladan, es como la 

parte mala , en algún momento eso ha pasado, es todo una cadena, usted 

dice lo estamos haciendo bien, no sé qué tan bien , porque hay que analizar 

todo el contexto de la cosa 

Carlos Flores dice porque estamos analizando el contexto de la cosa, es que 

estamos haciendo bien las cosas, un engranaje que no está funcionando, 

es un diagnóstico demasiado mezquino de La Higuera, a lo mejor usted no 

se acuerda como estaba la educación hace 12 años atrás en términos de 

educación 

Concejal Morales dice recién creo que dije que don Aliro me daba esa 

respuesta, que acaso yo no me acordaba como estudiaba en Los Choros 

con un profesor 

Carlos Flores dice pero yo le estoy contestando a su estímulo, usted me está 

diciendo que no lo estamos haciendo bien y yo no estoy de acuerdo con 

eso, las cifras demuestran lo contrario, los datos demuestran lo contrario, 

ahora no estoy diciendo que no nos vamos a preocupar del PIE o del 

profesor de inglés, no estoy diciendo eso, es lo que falta para que sea mejor, 

perfecto no vamos a ser, porque nadie lo puede lograr, completo tampoco, 

claro está que a todos nos interesa saber qué pasó con esto 

Concejal Morales dice no se hace porque no se hace nomás  

Concejala Hernández dice lo otro puede ser en las escuelas chicas tienen 

pocos ingresos en recursos SEP y ellas priorizan a lo mejor algún ayudante y 

otra profesora, no les queda como para absorber en gasto de profesionales, 

por ejemplo, las escuelas chicas tienen 2 o 3 profesores para 20 niños más 

un ayudante en sala para 20 alumnos y en Serena un profesor tiene 45 niños 
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Concejal Morales dice pero cada cierto tiempo va una fonoaudióloga 

necesito que me preste al niñito “X”, lo sacan y le hacen un diagnóstico, hay 

niños que se descompensan y la profesora encargada para seguir con su 

clase llama al psicólogo y saca a ese niño de la sala  

Concejala Hernández dice habría que priorizar el profesional que va a 

evaluar por el PIE y sacar a un profesor, en Los Choros hay tres profesores 

está Karina, la Mely y la chica Peralta, son tres profesoras y también tiene 

ayudante de sala, a lo mejor dejar un profesor de lado y esos recursos dejarlo 

para contratar ese tipo de profesionales, priorizar esos recursos en ese tipo 

de profesionales, a lo mejor ahí estamos cayendo en algún tipo de error 

porque he visto que en las escuelas tienen poquísimos niños y hay dos o tres 

profesores y mas encima un ayudante de sala , a lo mejor darle prioridad, o 

darle más atención personalizada a los chicos se contrataron más 

profesores, pero se dejó de llevar a los profesionales del PIE 

Concejal Morales dice eso se hizo para ahorrarse el puesto que se llama 

encargando de convivencia y buen trato, algo así, por esa razón don Aliro 

puso a los profesores con 44 horas, le dije don Aliro qué pasó en esta escuela 

había una niña encargada de convivencia y buen trato, esa niña ya no 

está, le dije pero eso es ley, y me dice puse de 44 horas ella va a hacer esa 

pega y se puede hacer 

Concejala Hernández dice se puede hacer en la escuela don Carlos 

Saavedra era encargado de convivencia escolar además de otro cargo 

Concejal Morales dice ellos tienen sus encargados las escuelas grandes 

Concejala Hernández dice no se quién está encargado de convivencia 

escolar y tiene 38 horas y le pagan las 44, no tienen una persona exclusiva 

para convivencia escolar, sí se puede hacer eso, lo hace esta escuela que 

es grande no lo va a poder hacer una escuela con tan poquitos alumnos y 

lo pueden hacer las escuelas más chicas, don Carlos creo que hay que 

priorizar el asunto del PIE y de las clases de inglés 

Concejal González Alarcón dice lo otro ver la posibilidad, por ejemplo el año 

pasado creo que se solicitaron 510 millones al municipio, este año se puede 

armar un equipo que vaya con cargo a ese traspaso de financiamiento, eso 

sería como heredar algo así como de este año al próximo y no estar 

pasando el próximo esta falta de profesionales, creo que tendríamos que 

generar esa instancia, ojalá podamos aprender de este año y de estas 

cositas chicas hay que sacar aprendizaje 

Concejal Morales dice honestamente yo creo que no vamos a aprender 
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Concejal González Alarcón si no llegan recursos por SEP o por otro lado, estas 

traspasando recursos, traspaso a profesionales,  

Concejal Morales dice cuando llegamos al microcentro creo que le llegó 

tirón de orejas 

Concejala Hernàndez dice nosotros no podemos estar en reuniones de 

microcentros, porque son reuniones técnicas  

Concejal Morales dice no podemos estar en reunión de microcentro, esa 

cosa se ve más que por el impacto a que faltando a la ley, obviamente se 

cae de maduro que nuestra intención era ayudar, más allá de ser como un 

ente fiscalizador, ver qué está pasando, porque siempre discutimos lo mismo 

Concejal González Rojas dice sí, esto del PÍE lo venimos hablando cuantos 

año, hemos ido muchas veces a las escuelas, los profesores nos transmiten 

lo mismo, como dice don Carlos esto es un trabajo colaborativo entre el 

departamento y el Alcalde, si el Alcalde decide que se pueda enviar al 

profesional de una escuela a la otra  perfecto , matar dos pájaros de un tiro 

, si no buscar la forma legal, financiera para poder contratar profesionales, 

todo dependiendo de lo que don Carlos averigüe en que está el 

departamento en este tema, si se hizo el análisis o se va a hacer 

Concejal Morales dice  mencionar que fui a la Secretaría de la Cultura y las 

Artes y el Patrimonio , con el afán de retomar lo cultural en la comuna, a 

propósito del Dia del Patrimonio, buscando como redes para insertar la 

cultura en la comuna, más allá de tìpica  la Fiesta de la Aceituna, La Fiesta 

Campesina, o la Virgen de no sé dónde, ahí me dicen que el municipio tiene 

un convenio que no ha cumplido, tiene prórroga hasta Agosto, porque mi 

intención era ver tema del Teatro, porque para la Cuenta Pública me di 

cuenta que el techo y varias cosas más que le hacía falta una mano de 

gato, porque vamos a hacer en conjunto con  el municipio y una Orquesta 

de la Antena conciertos en teatro en el mes de Noviembre, lo conversé con 

el Alcalde nos llegó esa invitación, la idea es que esté en óptimas 

condiciones, ahí fui a la Seremìa y ahí me dijeron que desde el municipio 

tienen unos  compromisos con nosotros que no han cumplido, es como de 

una revista 

Carlos Flores dice un libro, ¿cómo relaciona eso el Ministerio de la Cultura, 

Las Artes y el Patrimonio con el Teatro?, porque yo hablé con usted por 

teléfono y le dije no es tal, el municipio ha cumplido, estamos en los tiempos 

, ellos lo saben, no le dieron la información completa, es más voy  a pedir, 

no es verdad lo que le dijeron, el municipio ha cumplido con el Ministerio, el 

1 Septiembre si no hemos enviado el libro, esa modificación se hizo porque 
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ellos hicieron un convenio con vigencia de 12 meses y la plata se recibió el 

1 de Septiembre, entonces es imposible cumplir 12 meses hasta el 31 de 

Diciembre, eso es temporalmente imposible, me molesta que el Ministerio de 

la Cultura haga esa información porque no es verdad 

Concejal Morales dice voy a buscar como ayuda, respaldo 

Carlos Flores dice le dicen que no, diciendo que el municipio no ha 

cumplido, tampoco le dijeron que hay comprometidos 220 millones para 

restaurar el Teatro y está aprobado el proyecto  me da lata que la cuestión 

sea así, aclarado el punto sí se está haciendo eso, voy a plantear el tema 

de la restauración del teatro, una mano de gato como decía usted hasta 

que nos den los recursos o los consiga el Alcalde por otra vía y poder 

restaurar el teatro, restaurarlo completo, butacas, sistema de sonido, 

iluminación, no así como está, de acuerdo con usted, si lo podemos hacer 

por medio de un programa de mantenimiento del patrimonio comunal , 

habrá que hacerlo, si hay que hacer algunas cosas sobre todo si queremos 

tenerlo listo para Noviembre, hay que hacerle algo, porque es evidente que 

hay algunas planchas sueltas 

Concejal Morales dice lo otro el 7 hay reunión con la comisión de la Fiesta 

de la Aceituna, es acá en el municipio, la fiesta es el 15, 16 y 17 de Julio 

Concejal González Rojas dice estuvimos hablando esta situación tema 

iluminación de algunos sectores en La Higuera escuchamos a don Mario 

sobre tema adjudicación de licitación de proyecvto de arreglo de 

luminarias , mantención de luminarias, que es bueno, pero a la vez se podría 

postular lo más pronto posible, la gente lo está haciendo muy público, 

incluso han mencionado que somos buenos para ir a buscar los votos, usted 

planteò el  tema de los migrantes, hemos tenido dos asaltos en sector de Las 

Puntillas, en este sector donde están los migrantes es donde está muy 

oscuro, la gente está muy asustada porque no conocen a esta gente, las 

personas que asaltaron en Las Puntillas también eran migrantes, le encargo  

a la administración para poder hacer estos arreglos en sector de donde vive 

la Panchita, hay gente de la empresa viviendo en ese sector,  la gente dice 

que son muy consumidores de drogas, hay mujeres solas, los hombres 

trabajan afuera, lo hicieron público, que no me molesta porque cada vez 

que menciono mis puntos varios y sale una situación de esta lo público y 

digo que lo dije, no es mi facultad de poder solucionarlo, es la administración 

quien tiene que dar una respuesta más concreta; como segundo punto 

pasé hoy en la mañana,  no sé si pasó el camión de la basura, estaban los 

contendedores terribles, el de al lado de la pérgola asqueroso, lleno hasta 
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la “tuta”, eran las 11 y  tanto y todavía no pasaba el camión de la basura, 

eso hoy, no se si en la tarde pasaría 

Concejal Aviléz dice en la mañana hice recorrido, fui al colegio hablé con 

Carlos Saavedra poque justo al frente, me decía Carlos que a lo mejor los 

días que pasan hace que el día lunes esté todo lleno 

Concejal González Rojas dice otra de las situaciones que me molestó harto 

y se lo dimos a conocer a usted y al Alcalde fue sobre el desfile tradicional 

de La Higuera del 21 de Mayo, se echó bastante de menos la actividad  

como autoridades y como comunidad , lo voy a decir públicamente, no 

porque los profesores no quieran venir, este tipo de actividades se van a salir 

de nuestra tradición, aquí hay una cabeza mandante, hay un director del 

colegio, aunque vengan tres profesores a desfilar y cinco alumnos , se hace 

el desfile igual, acá no debería perderse la tradición, tenemos una tremenda 

banda que se escucha muy bonito todos los días, es la otra pena  grande 

que tengo, uno escucha ensayar a los niños, son como 85 niños de la banda, 

me imaginaba que estaban ensayando para eso, después enterarnos que 

no iba a haber desfile, es bastante fome, bastante triste, lo otro es que 

cortemos que los actos de las escuelas sean el mismo día y a la misma hora, 

hemos sido bastante criticados por los vecinos que no estuvimos en todas, 

lamentablremente no nos podíamos repartir, tuvimos que dar algunas 

explicaciones, no podemos colocarnos en las faldas de los otros concejales 

y no sé a qué actividades fueron, no puedo opinar por ellos  y nosotros con 

Beatriz fuimos a Caleta, íbamos a ir a Chungungo  y también fuimos a Punta 

de Choros , entonces creo que es un error don Carlos tan garrafal, deberían 

haber comenzado los actos el día miércoles y así nosotros poder haber 

estado en todas 

Concejal Morales dice esto es un engranaje 

Concejala Hernández dice hemos solicitado muchos años anteriores lo 

mismo 

Concejal Morales dice eso igual tiene como doble lectura, la gente puede 

decir vienen para los puros actos, también lo he dicho antes las autoridades 

vienen para los puros actos 

Concejal González Rojas dice nosotros hemos ido a todas las actividades 

del Trapiche, de Caleta, pero me enfermé y cambiaron las cosas, pero 

últimamente hemos ido a todas las actividades que nos han invitado; lo otro 

don Carlos cómo le ha ido con lo que pedimos de poder contratar médico 

en turno SUR en Cesfam, ¿se ha visto el tema? 
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Carlos Flores dice lo hemos visto, pero no tenemos nombre todavía, lo que si 

resolvimos fue contratación de la químico farmacéutico y nos va a permitir 

avanzar y resolver los temas de la farmacia y medicamentos, hay estructura 

que se está definiendo, pero no tengo nombre todavía con el médico 

Concejal González Rojas dice lo otro el mal estado de una de las 

ambulancias y del H1 que es el que traslada a la gente a diálisis, vehículos 

siguen en mal estado, uno de los choferes se acercó a mí, el chofer habló 

con el Alcalde, envió informe al director del Cesfam y al Alcalde, no sé si 

habrá dejado como pega, porque este chofer no se va a subir a estos 

vehículos, porque corre riesgo su vida, a la ambulancia se le queda pegado 

la dirección, el H1 tiene problemas de frenos 

Carlos Flores dice están en mantención, consulté hoy en la mañana, ¿cómo 

se suple H1? con uno de los furgones municipales 

Concejala Hernández dice también voy a repetir el punto que dijo el colega 

, lo digo porque soy higuerana y las tradiciones me gusta respetarlas, sentida 

porque no se hizo desfile del 21 de Mayo, si la escuela no iba  a hacer el 

desfile nos debió haber avisado porque nosotros como comunidad lo 

hubiéramos organizado, a los profesores se les paga por venir y no vienen 

gratis, me molesta porque le hemos dado toda clase de oportunidades a los 

profesores, se les pone la movilización y sin embargo cuando a ellos se les 

pide venir los días sábado mediodía, encuentro que no es justo, podríamos 

haber organizado el acto con la junta de vecinos que lo pudo haber 

organizado, con los grupos folklóricos, nosotros no deberíamos dejar que 

mueran nuestras tradiciones 

Concejal Morales dice ¿antiguamente quién estaba a cargo? 

Concejala Hernández dice el colegio, don Carlos nos dijo que los profesores 

no quisieron venir, pero se podría haber hecho con los profesores que 

quieran venir, uno de mis puntos era la molestia, el Alcalde debería haber 

dado la orden; lo otro es que nosotros fuimos al acto de la escuela de Punta 

de Choros, lamentablemente en la cancha que está al lado del colegio 

mucha mugre, encuentro que no debiera estar así, porque este espacio está 

al lado del colegio (muestra imágenes) 

Concejal Aviléz dice ahí hay un descuido, ahí quedó material de cuando la 

empresa hizo el trabajo en la escuela, la empresa no cumplió con retirar la 

basura 

Concejala Hernández dice el otro punto que dijo Roquer del alumbrado 

público, ver la posibilidad de postular proyecto de ampliación de red 

eléctrica, las luminarias se pueden cambiar, además es carito porque tiene 
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que ser un proyecto, sería bueno ver de dónde se pueden sacar los recursos 

para hacer una ampliación de red eléctrica 

Concejal González Rojas dice es con ampliación el proyecto de ahora, es 

mantención, reparación y ampliación  

Presidenta Godoy dice hablé con la Presidenta de la junta de vecinos de 

Los Hornos, me manifestaba tema del camino que está en muy mal estado, 

quería ver posibilidad de la máquina 

Carlos Flores dice debe pedirla, no hay problema, la máquina está en 

reparaciones, se están cambiando los cuchillos, pero no hay problema en 

mandarla, de hecho el miércoles le voy a decir a Jimmy que vayamos a dar 

una vuelta para poder priorizar los trabajos y poder programarlos 

Presidenta Godoy dice hacer una consulta esa estancia son terrenos 

privados, hay posibilidad de hacer lo mismo que se hizo en Quebrada Honda 

como de asfaltar, de gestionarlos, pero se puede aunque los terrenos sean 

privados 

Carlos Flores dice si los terrenos son privados no se puede, pero se puede 

buscar alguna solución, alguna fórmula para que nos puedan ayudar, pero 

por lo pronto vamos a mandar la máquina 

Concejal Aviléz dice tanto tiempo que he venido diciendo de poder ver la 

situación de los allegados del comité de Punta de Choros, hay hartas 

versionas, una dijo el Alcalde dijo que estaba casi todo okey, el terreno 

solucionado esa parte y la gente pregunta, me gustaría que se diera una 

respuesta definitiva, poder saber en qué situación se encuentra todo ese 

tema de los allegados de la localidad de Punta de Choros 

Carlos Flores dice voy a preguntar a la gente de obras, a José Luis que me 

dé respuesta más integral 

 

 

Siendo las 14: 25 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidenta Godoy. 
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